江苏省仪征中学高二第一学期数学 期末复习（2）
一、填空题
1、若椭圆
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的焦距为
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2、某校有教师
[image: image4.wmf]200

人,男学生
[image: image5.wmf]1200

人,女学生
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人,现用分层抽样的方法从所有师生中抽取一个容量为
[image: image7.wmf]n

的样本，已知从女学生中抽取的人数为
[image: image8.wmf]80

人，则
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的值为    .
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的概率为     ．
4、在校园文化艺术节的比赛中，七位评委老师为某参赛选手打分，打出的分数如右面的“茎叶图”所示，若去掉一个最高分和一个最低分后，则所剩数据的方差为 _  ．

[image: image225]5． 若执行如图所示的程序框图，则输出的a的值为 ______．

6．抛物线


的焦点到准线的距离是_________
7、已知
[image: image15.wmf]{1,0,1},{1,1}
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，若随机选取
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，则直线
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恰好不经过第二象限的概率是_________。
8、已知
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，若
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是
[image: image20.wmf]q
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的充分不必要条件，则实数
[image: image21.wmf]a

的取值范围是____ 
9 在平面直角坐标xOy中，双曲线C：x2－eq \f(y2,b2)＝1(b＞0)的两条渐近线与圆O：x2＋y2＝2的四个交点依次为A，B，C，D.若矩形ABCD的面积为b，则b的值为________．
10.在平面直角坐标系xOy中，圆C的方程为x2＋y2－4x＝0.若直线y＝k(x＋1)上存在一点P，使过P所作的圆的两条切线相互垂直，则实数k的取值范围是________________．

11. 在平面直角坐标系xOy中，曲线y＝eq \f(m,x＋1)(m＞0)在x＝1处的切线为l，则点(2，－1)到直线l的距离的最大值为________．

12、已知
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的最大值为    
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的上顶点和右焦点，直线[image: image30.wmf]AF

与椭圆交于另一点[image: image31.wmf]B

，过中心[image: image32.wmf]O

作直线[image: image33.wmf]AF

的平行线交椭圆于[image: image34.wmf]D
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则椭圆的离心率为       . 

14、已知椭圆
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的右焦点为
[image: image37.wmf]F

，其右准线与
[image: image38.wmf]x

轴的交点为
[image: image39.wmf]A

，若在椭圆上存在点
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满足
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的范围是      ． 
二、解答题：（本大题共6小题，共计90分．请把答案写在答题卡相应的位置上．解答时应写出文字说明，证明过程或演算步骤．）
15、（本小题满分14分）

设命题
[image: image43.wmf]p

:点
[image: image44.wmf](1,4)
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对应的点在第一或第三象限，命题
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:方程
[image: image46.wmf]1

2

2

1

2

2

=

+

+

-

m

y

m

x

表示双曲线，若“
[image: image47.wmf]q

p

且

”为真命题，则求实数
[image: image48.wmf]m

的取值范围．
16．[image: image227]某市司法部门为了宣传《宪法》举[image: image49.png]


办法律知识问答活动，随机对该市18～68岁的人群抽取一个容量为[image: image50.wmf]n

的样本，并将样本数据分成五组：
[image: image51.wmf][18,28),[28,38),[38,48),[48,58),[58,68)

，再将其按从左到右的顺序分别编号为第1组，第2组，
[image: image52.wmf]L

，第5组，绘制了样本的频率分布直方图；并对回答问题情况进行统计后，结果如下表所示．

	组号
	分组
	回答正确的人数
	回答正确的人数占本组的比例

	第1组
	[18,28)
	5
	0.5

	第2组
	[28,38)
	18
	[image: image53.wmf]a



	第3组
	[38,48)
	27
	0.9

	第4组
	[48,58)
	[image: image54.wmf]x


	0.36

	第5组
	[58,68)
	3
	0.2


（1）分别求出
[image: image55.wmf]a

，
[image: image56.wmf]x

的值；

（2）从第2，3，4组回答正确的人[image: image57.png]


中用分层抽样方法抽取6人，则第2，3，4组每组应各抽取多少人?

（3）在（2）的前提下，决定在所抽取的6人中随机抽取2人颁发幸运奖，求：所抽取的人中第2组至少有1人获得幸运奖的概率．

17. (本小题满分14分)
如图，在平面直角坐标系xOy中，椭圆C：eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1(a＞b＞0)的左、右焦点分别为F1，F2，点P(3，1)在椭圆上，△PF1F2的面积为2eq \r(2)，点Q是PF2的延长线与椭圆的交点．
(1) ① 求椭圆C的标准方程；
② 若∠PQF1＝eq \f(π,3)，求QF1·QF2的值；
(2) 直线y＝x＋k与椭圆C相交于A，B两点．若以AB为直径的圆经过坐标原点，求实数k的值．
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18．（本小题满分14分）
如图，某生态农庄内有一直角梯形区域
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百米．该区域内原有道路
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，现新修一条直道
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（宽度忽略不计），点
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在道路
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上（异于
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（1）用
[image: image71.wmf]q

表示直道
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的长度；
（2）计划在△
[image: image73.wmf]ADP

区域内种植观赏植物，在△
[image: image74.wmf]CDP

区域内种植经济作物．已知种植
观赏植物的成本为每平方百米
[image: image75.wmf]2

万元，种植经济作物的成本为每平方百米
[image: image76.wmf]1

万元，
新建道路
[image: image77.wmf]DP

的成本为每百米
[image: image78.wmf]1

万元，求以上三项费用总和的最小值．
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19. （本题满分16分）如图，已知椭圆[image: image80.wmf]C

：[image: image81.wmf]22
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，以椭圆[image: image83.wmf]C

的左顶点[image: image84.wmf]T

为圆心作圆[image: image85.wmf]T
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交于点[image: image89.wmf]M

与点[image: image90.wmf]N

．
（1）求椭圆[image: image91.wmf]C

的方程；
（2）求[image: image92.wmf]TMTN
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的最小值，并求此时圆[image: image93.wmf]T

的方程；
[image: image228]（3）设点[image: image94.wmf]P

是椭圆[image: image95.wmf]C

上异于[image: image96.wmf]M

,[image: image97.wmf]N

的任意一点，且直线[image: image98.wmf],

MPNP

分别与[image: image99.wmf]x

轴交于点[image: image100.wmf],
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，[image: image101.wmf]O

为坐标原点，求证：[image: image102.wmf]OROS

×

为定值． 
20. (本小题满分16分)
已知函数f(x)＝g(x)·h(x)，其中函数g(x)＝ex，h(x)＝x2＋ax＋a.
(1) 求函数g(x)在(1，g(1))处的切线方程；
(2) 当0＜a＜2时，求函数f(x)在x∈[－2a，a]上的最大值；
(3) 当a＝0时，对于给定的正整数k，问函数F(x)＝e·f(x)－2k(ln x＋1)是否有零点？请说明理由．(参考数据e≈2.718，eq \r(e)≈1.649，eeq \r(e)≈4.482，ln 2≈0.693)
1、6   。
2、   192  .
3  
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7、__、
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二、解答题：（本大题共6小题，共计90分．请把答案写在答题卡相应的位置上．解答时应写出文字说明，证明过程或演算步骤．）
15、解：∵复数
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∵方程
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16． 解：（1）第1组人数
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（2）第2,3,4组回答正确的人的比为
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）记“所抽取的人中第2组至少有1人获得幸运奖”为事件A，抽取的6人中，第2组的设为
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， 则从6名幸运者中任取2名的所有可能的情况有15种，它们是：
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其中第2组至少有1人的情况有9种，他们是： 
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17. 解：(1) ① 由条件，点P(3，1)在椭圆eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1上，△PF1F2的面积为2eq \r(2)，

可知，eq \f(9,a2)＋eq \f(1,b2)＝1，c＝2eq \r(2).(2分)

又a2＝b2＋c2，所以a2＝12，b2＝4，

所以椭圆的标准方程为eq \f(x2,12)＋eq \f(y2,4)＝1.(4分)
② 当∠PQF1＝eq \f(π,3)时，有2,1)eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(QF1＋QF2＝2a＝4\r(3)，,QF＋QFeq \o\al(2,2)－QF1·QF2＝（2c）2＝32，))
(6分)
所以QF1·QF2＝eq \f(16,3).(8分)
(2) 设A(x1，y1)，B(x2，y2)，由eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(\f(x2,12)＋\f(y2,4)＝1，,y＝x＋k，))得4x2＋6kx＋3k2－12＝0.(10分)
x1＋x2＝－eq \f(3k,2)，x1x2＝eq \f(3k2－12,4)，y1y2＝eq \f(k2－12,4)，(12分)
因为以AB为直径的圆经过坐标原点，则eq \o(OA,\s\up6(→))·eq \o(OB,\s\up6(→))＝x1x2＋y1y2＝k2－6＝0，

解得k＝±eq \r(6)，此时Δ＝120＞0，满足条件．
因此k＝±eq \r(6).(14分)
18.
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20. 解：(1) g′(x)＝ex，故g′(1)＝e，

所以切线方程为y－e＝e(x－1)，即y＝ex.(3分)
(2) f(x)＝ex·(x2＋ax＋a), 故f′(x)＝(x＋2)(x＋a)ex.

令f′(x)＝0，得x＝－a或x＝－2.
① 当－2a≥－2，即0<a≤1时，f(x)在[－2a，－a]上递减，在[－a，a]上递增，

所以f(x)max＝max{f(－2a)，f(a)}．
由于f(－2a)＝(2a2＋a)e－2a，f(a)＝(2a2＋a)ea，故f(a)>f(－2a)，

所以f(x)max＝f(a)．(5分)
② 当－2a<－2，即1<a<2时，f(x)在[－2a，－2]上递增，[－2，－a]上递减，在[－a，a]上递增，所以f(x)max＝max{f(－2)，f(a)}．
由于f(－2)＝(4－a)e－2，f(a)＝(2a2＋a)ea，故f(a)>f(－2)，(7分)
所以f(x)max＝f(a)．
综上，f(x)max＝f(a)＝(2a2＋a)ea.(8分)
(3) 结论：当k＝1时，函数F(x)无零点；当k≥2时，函数F(x)有零点．(9分)
理由如下：
① 当k＝1时，实际上可以证明：ex2ex－2ln x－2>0.
(证法1)直接证明F(x)＝ex2ex－2ln x－2的最小值大于0，可以借助虚零点处理．
F′(x)＝(x2＋2x)ex＋1－eq \f(2,x)，显然可证F′(x)＝(x2＋2x)ex＋1－eq \f(2,x)在(0，＋∞)上递增．
因为F′eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,e)))＝eeq \f(1,e)＋1eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,e2)＋\f(2,e)))－2e＝eeq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(e\s\up6(\f(1,e))\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,e2)＋\f(2,e)))－2))<0，F′eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))＝eq \f(5,4)eeq \s\up6(\f(3,2))－4>0，

所以存在x0∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,e)，\f(1,2)))，使得F′(x0)＝0，

所以当x∈(0，x0)时，F(x)递减；当x∈(x0，＋∞)时，F(x)递增，

所以F(x)min＝F(x0)＝2eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,x0＋2)－ln x0－1))，其中x0∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,e)，\f(1,2))).

而φ(x)＝2eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,x＋2)－ln x－1))递减，所以φ(x)>φeq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))＝2eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(ln 2－\f(3,5)))>0，

所以F(x)min>0，所以命题得证．(14分)
(证法2)转化为证明eeq \f(ex,x)＞eq \f(2（ln x＋1）,x3)，下面分别研究左、右两个函数．
令p(x)＝eeq \f(ex,x)，则可求得p(x)min＝p(1)＝e2；
令q(x)＝eq \f(2（ln x＋1）,x3)，则可求得q(x)max＝qeq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(e－\f(2,3)))＝eq \f(2,3)e2，所以命题得证．(14分)
(证法3)先放缩，再证明．
可先证明不等式ex≥ex(参考第(1)小题，过程略)，所以只要证e2x3＞2ln x＋2.
令p(x)＝e2x3－2ln x－2，则可求得p(x)min＝peq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,3e2)))\s\up6(\f(1,3))))＝eq \f(2,3)ln eq \f(3,2)>0，

所以命题得证．(14分)
② 当k≥2时，F(x)＝ex2ex－2k(ln x＋1)，

此时Feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))＝eq \f(1,4)eeq \s\up6(\f(3,2))－2k(1－ln 2)≤eq \f(1,4)eeq \s\up6(\f(3,2))－4(1－ln 2)<0，F(ek)＝eek＋2k＋1－(2k2＋2k)．
下面证明F(ek)>0，可借助结论ex>x2(x≥2)处理，首先证明结论ex>x2(x≥2)：
令φ(x)＝ex－x2(x≥2)，则φ′(x)＝ex－2x，故φ″(x)＝ex－2>0，

所以φ′(x)＝ex－2x在[2，＋∞)上递增，所以φ′(x)>φ′(2)>0，

所以φ(x)＝ex－x2在[2，＋∞)上递增，所以φ(x)>φ(2)>0，得证．
借助结论得eek＋2k＋1>ek2＋2k＋1>(k2＋2k＋1)2＝(k＋1)4＝(k＋1)(k＋1)3>2k(k＋1)，

所以F(ek)>0.
又函数F(x)连续，所以F(x)在eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)，ek))上有零点．(16分)
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